

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52 kiadás

1959 október 20 22 óra 05 perc

Lengyel vizügi szakemberek látogatása hazánkban

1959 október 20

58

Grohulski lengyel hajózás- és vizgazdálkodási miniszterhelyettes vezetésével az Országos Vizügi Főigazgatóság vendégeként október 12 és 20 között lengyel vizügi szakemberek küldöttsége tanulmányozta a magyar vizgazdálkodást. Megtekintették többek között a Tiszalóki Vízierőművet, a Keleti Főcsatornát, a Vizgazdálkodási Tudományos Kutató Intézet laboratóriumát, továbbá a Ganz-MÁVAG Gépgyárat, ahol a magyar vizgép-gyártásról tájékoztak. Az Országos Vizügi Főigazgatóság képviselőivel megbeszélést folytattak a két ország vizgazdálkodási szervei közötti együttműködésről.

Az országos vizügi főigazgató kedden este a lengyel vendégek tiszteletére a margitszigeti Nagyszállóban bacsuvacsorát adott, amelyen megjelent Henryk Grochulski, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövete is. /MTI/

- o -

V É G E !!!

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1959 október 21

6 óra -- perc

Öt év alatt kétszeresére növekszik a híradástechnikai iparág termelése - új vacuumtechnikai gyárat, híradástechnikai kutatóintézetet hoznak létre

1959 október 21

1. A második ötéves terv irányelvei a híradástechnikai ipar fejlődésével csupán néhány sorban foglalkoznak, s a fő célokat ismertetik. Arról, hogy mi van e pár sor mögött, milyen fejlődés várható az iparágban, a következő években, Kincses István, a Kohó- és Gépipari Minisztérium híradástechnikai igazgatójának a vezetője tájékoztatta az MTI munkatársát.

Hazánk ipari fejlődésével együtt jár az import és az export növekedése. Köztudomású, hogy népgazdaságunk nyersanyagokból behozatalra szorul. Ezért célszerű a nagymultu, kevés anyagigényű és főleg munkaigényes cikkek gyártása, exportja. Ebből a szempontból a híradástechnikai ipar elsőrendű helyet foglal el. Kötvetményeink többsége gazdaságos, jelentős devizahozammal jár, külföldön is keresett. A külföldi érdeklődés, a meglévő piacok kielégítése és újabbak szerzése követeli meg a nagymultu iparág fejlesztését, amely egyébként összhangban van az ország iparának szerkezeti változásával.

Híradástechnikai iparunkat igen sokan csak a rádió, a televízió, a magnetofon és az egyéb közhasznú cikkek alapján ismerik. A következő években az ipari, a beruházási jellegű cikkek gyártását is jelentősen növelik. Természetesen emelkedik a közhasznú cikkek gyártása is, így például az irányelvekben feltüntetett 450.000 televízió felett az iparág adja: öt év alatt 120 százalékkal növeleli az iparág a magnetofongyártást stb. Az ipari jellegű cikkek termelésének növekedése a nagyobb exportigények kielégítésén kívül lehetővé teszi az egész országra kiterjedő televízió és ultrarövid-hullámú rádióhálózat megteremtését is.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1959 október 21

6 óra 20 perc

/Öt év alatt....1.folyt/

1.

- Az ötéves terv számszerű elképzelései mutatják az iparág fejlődését, változását. A híradástechnikai ipar 1965-ig, a múlt évi eredményekhez viszonyítva - két és félszeresére növekszik. Ezen belül többek között a telefontechnikai berendezések gyártását 150 százalékkal, a vácuumtechnikai gépeket 148 százalékkal, a mikrohullámu berendezéseket 200 százalékkal növeli. A fővezető termelés a jelenlegi, alig több mint félmilliárd, az ötéves terv végéig évi 4,5 milliárdra emelkedik. Ilyen nagy fejlődés - 240 százalékos növekedés - várható a televízió készítésében. 1963-ban például már évi 400.000 képesővet termel az iparág, ez a mennyiség teljes mértékben kielégíti a hazai igényeket. A gyártmányfejlesztés elsősorban a telefontechnikai és a hírközlő berendezések korszerűsítését írja elő. Előreláthatólag 1963-ban már gyártani fogják a jelenleginél sokkal korszerűbb Crosbar telefontözpontokat. Tervezik a hazánkban már korábban ismert és használt elektronikus emelkedő, vezérlő, programozó berendezések gyártását is. Ezeket kisebb egységekből úgy alakítják ki, hogy szükség szerint bármilyen nagyteljesítményű berendezést lehessen belőlük összeszerelni.

- A következő évek nagyobb feladatait az iparág lényegében már a három éves tervben megalkotta. A jövő évben befejezik a Boloiannisz Híradástechnikai Gyár és az Orion Rádiógyár újépítését, teljes átszervezését, s már megkezdik a nagyobb üzemek vidéki fiókjaik megteremtését is. Az iparág beruházása lényegében arányosan annyi lesz, mint a három éves tervben. Ezt az összeget jórészt a meglévő üzemek bővítésére és korszerűsítésére, elsősorban automatizálásra, gépesítésre fordítják. Az ötéves terv azonban új híradástechnikai létesítményeket is ad majd. Nagykanizsán az Egyesült Izzó további bővítésre új vácuumtechnikai gyárat építenek. Nagyobb igényeket és követelményeket is kielégítő hang- és kinotechnikai gyárat rendeznek be.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1959 október 21

6 óra 30 perc

/Öt év alatt....2.folyt/

1.

A megnövekedett műszaki és technikai feladatok megvalósítására új híradástechnikai/kulturát alakítanak ki azáltal, hogy több fővárosi üzem leányvállalatát teremtik meg. Így például az Egyesült Izzó Nagykanizsán és Vácott, a REMIX Szombathelyen, a Talaifonyvár Bajján, a Budapesti Rádiótechnikai Gyár pedig Ácskaménban kap fióküzemet. Ezekben a helyeken a postai üzemek nagyteljesítményű cikkeinek sorozatgyártását vezetik be, s így a fővárosi gyárakban jelentős terület szabadul fel új, korszerű, a nemzetközi szponvornak megfelelő termékek kialakítására, gyártására. /Kutatásintézetet hoznak létre. Vidéken fej-

Tett híradástechnikai

- A feladatokat az üzembővítéseken kívül elsősorban a korszerű technológia bevezetésével igyekeznek megvalósítani. Ehhez igen jelentős segítséget adnak a szovjet hiteltől a hároméves terv végéig érkező nagyteljesítményű gépek, amelyekkel nemcsak kicserélik a régi, elavult géparkot, hanem bővítik is azt. A költséges forgácsolás helyett mindinkább műanyagok alkalmazására térnek át, amit - mint az iparág műszaki vezetői remélik - a műanyagipar fejlődése is elősegít majd. Mindezekhez a feladatokhoz jólkészített szakembereket igényel az iparág. Ezt mutatja az is, hogy az üzemekben, vállalatoknál, kutatóintézetnél lévő jelenlegi műszaki létszámot öt év alatt körülbelül kétszer megnövelik, technikusai bővítik ki. /MTI/

Jelentős viták tanácsok a színházművészeti szakosztály tervében

1959 október 21

2.

A Művészeti Szakszerkesztők Szövetségének égisze alatt működő színházművészeti szakosztály elkészítette az évadra szóló munkatervét.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959 október 21 6 óra 40 perc

/Jelentős viták,folyt/

2.

Ennek alapján kidolgozza a művelődéspolitikai irányelvekből és a VII. pártkongresszus határozataiból adódó feladatokat, s negyedévenként előadásokat szervez időszerű belpolitikai kérdésekről, művészetpolitikai elgondolásokról. A szakosztály tagjai megvitatnak majd olyan jelentős kérdéseket, mint a szerveztető zenés műfajok helyzete, a színházkritika, az ifjúság és a színház problémái.

A művészeti továbbképzés is napirenden szerepel, s ennek tematikáját, irányvonalát a Művelődésiügyi Minisztériummal, a Színházstudományi Intézettel, s a Színház-és Filmművészeti Főiskolával közösen dolgozzák ki. Időről-időre elemzik az egyes színházak produkcióját, megvitatják a színházi terveket és a művészi igazgatás különböző problémáit. Nemesek a hazai társszövetségekkel és rokonintézményekkel építenek ki szoros kapcsolatokat, hanem érintkezésbe lépnek külföldi színházi szövetségekkel is és javaslatokat készítenek tanulmányutakra, művészesorokra.

A szakosztály a művészek és a munkások kapcsolatát még szorosabbra kívánja fogni és új lehetőségeket keres, hogy ez a barátság és együttműködés elmélyüljön. Az intéző bizottság elősegíti és továbbfejleszti a fővárosi színházaknak vidéki színházakat patronáló munkáját, szélesíti a művészi tapasztalatesorok lehetőségeit. /MTI/

Ujfalva tűzálló téglá - Négy-hatmillió forint megtakarítás évente - A tervezettnél 28 órával előbb befejezték be a IV. Martin-kemence átépítést Csepelen

1959 október 21

3.

A csepeli IV. számú Martin-kemence - miután nagyjavítás nélkül a tervezett 460 helyett 579 adag acélt csépelelt belőle - október 9-én leállt.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959 október 21 6 óra 50 perc

/Ujfalva tűzállófolyt/

3.

Másnap hozzákezdtek az átépítéshez. Terv szerint 10 nap alatt kellett volna elvégezni az átépítést, de a kemenceépítők a kongresszusi versenyben vállalták, hogy 24 órával előbb befejezik a munkát. Bár munka közben több váratlan akadályt kellett leküzdeniük, például csak többszöri robbantással tudták kiemelni az acéllal erősen átitatódott salakot a fenékrészből, mégis a tervezettnél 28 órával előbb elkészültek, s így vállalatukat megelőzték 4 órával. A jó munka eredményeként kedden délután befejeződött a kemence felfűtése és ekkor beakták az első adag fémét is olvasztásra.

A kemenceépítők a kohászat és a tűzálló anyagipar kutatói által előállított újfalva boltozat-téglát használták fel.

Ebből a téglából készült boltozat van már az I-es és a II-es kemencén is. Ezeknél a 300. csepelés felé közelédnek, de még nincs gázasz a kemencékre. Rövidesen sor kerül a III-es kemence ilyen átépítésére is. A csepeli Martinban célul tűzték ki, hogy az új boltozat-téglahasználatával, a kemencék gondosabb kezelésével az eddigi 12 helyett csak 9-10 átépítést végezzenek évente. Ezzel nemesek az acéltermelést növelik, hanem évente négy-hatmillió forint átépítési költséget is megtakarítanak. /MTI/

Milyen feltételekkel vállalhatnak építőipari társadalmi munkát a KISZ-szervezetek?

1959 október 21

4.

Az Építésügyi Minisztérium és a KISZ Központi Bizottsága a múlt évben közösen intézkedett a KISZ-szervezetek munkavállalásáról az építőiparban.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959 október 21 7 óra -- per

/Milyen feltételekkel... folyt/

4.

E társadalmi munkavállalások kiszélesítése és szervezetesebbé tétele, valamint a munkavállalás módjának és elszámolásának szabályozása céljából az Építésügyi Minisztérium a KISZ Központi Bizottságával, a Munkügyi Minisztériummal, a STOT-tal és az Országos Tervhivattal egyetértésben most utasítást adott ki az építővállalatoknak.

Az utasítás felszólítja az építővállalatokat, hogy a KISZ-szervezetek munkavállalását elsősorban a mezőgazdasági, termelészövetkezeti építkezéseknél minél nagyobb mértékben vegyék igénybe. A vállalt munkára a KISZ-szervezeteknek és az építőipari vállalatnak szerződést kell kötnie. Csak azok a KISZ-tagok vállalhatnak munkát, akik munkaviszonyuk, vagy kisipari termelészövetkezeti tagságuk alapján betegség esetére, illetve, mint mezőgazdasági termelészövetkezeti tagok haláleset esetére biztosítottak. Építőipari vállalat KISZ-szervezetének tagjai saját vállalatuknál is végezhetnek társadalmi munkát, de csak munkaidő után vagy szabadságidő alatt. A KISZ-tagok munkabért nem kapnak. Munkájukért az érvényben lévő bérrendszernek alapján számított munkabér 75 százalékát a KISZ-szervezet részére kell kifizetni.

Az építőipari vállalat köteles gondoskodni a KISZ-tagok fő munkafeltételeiről és folyamatos munkájáról, a szükséges anyagok, gépek, szerszámok rendelkezésre bocsátásáról. Az elvállalt munka mennyiségi és minőségi teljesítéséért a KISZ-szervezet felelős. Mennyiségi hiány, illetve minőségi hiba esetén a bért megfelelő arányban csökkenteni kell. A szerződésben vállalt mennyiségi, minőségi és határidő feltételek kedvezőbb teljesítése esetén a KISZ-szervezet részére - jutalmazásként - az elvégzett munka után járó bér 75 százalékánál nagyobb összeg is kifizethető. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959 október 21 7 óra 10 per

Mérnökök tartanak ülést, "megszólaltatják" a tervrajzokat - Megnyitották a Kőbányai városközpont építésére kidolgozott kiállítás

1959 október 21

5.

A Petaki István Művelődési Házban Harastyák József, a X. kerület országgyűlési képviselője, a Hazafront-bizottság elnöke megnyitotta a kőbányai városközpont rendezésére kiírt pályázatra beküldött tervrajzok kiállítását. /X.kerületi

x x x

A X. kerületi tanács és a népi front-bizottság vezetői elmondották az MTI munkatársaknak, hogy jól lehet Kőbánya, a főváros egyik legnagyobb munkáskerülete sokat fejlődött az elmúlt években, még mindig nem szabadult meg a múlt rendszer helytelen építkezési politikájának nyomaitól. Nincs a kerületnek olyan centruma, ahol a lakosság a különböző hivataloktól, intézményektől kezdve az áruházakig és szórakozóhelyekig, mindent megtalál, s a legnagyobb forgalmu utcák is keskenyek, elavultak. A Körösi Csoma ut, amelyen a járművek eljuthatnak a Maglódi uti várakhoz, a XVII. kerületbe és a vidékre vezető Jácsoberényi úthoz, például már nem felel meg a követelményeknek, rendkívül lassú, sőt sokszor a torlódásokkal megakasztja a forgalmat.

A fővárosi tanács ezért pályázatot írt ki Kőbánya városközpontjának kialakítására; a határidőig 28 pályamű érkezett be. A terveket már számos illetékes szervnél tanulmányozták, s most a mérnökök elgondolásairól a lakosság véleményét is kikérik. A most megkezdődött tanácsügyi beszámolókon is elmondják a kőbányaiak ezreinek: hogyan látják a tervezők a kerület jövőjét, s megkérdezik, mi a lakosság véleménye.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959 október 21 7 óra 20 perc

/Mérnökök tartanak,.....folyt/ 1. oldal 3r

5.

A tárlat idején a Pataki István Művelődési Házban, a Hazafias Népi Front kezdeményezésére, mérnökök tartanak ülést, akik majd "megszólaltatják" a tervrajzokat. Elmondják, hogy az új kőbányai városközpont kialakítása a munkásosztály helyzetéről hozott határozat, a kongresszusi tézisek szellemét tükrözi. Azen kívül, hogy a kiszélesített Körösi Csoma ut környékén felépül a párt- és tömegszervezetek háza, színházat, új korszerű mozi, könyvtárat és nagyáruházat is kap Kőbánya. Az elgondolások szerint 12 tantermes technikummal is gazdagodik a kerület. Új, korszerű lakóházakat is emelnek, még pedig úgy, hogy az elavult földszintes házak helyén, a most meglévő mintegy 500 lakás helyett háromszázat építenek.

A következő hetekben össze gyűjtik a lakosság észrevételeit, javaslatait és az év végéig, december 31-ig kidolgozzák Kőbánya új, korszerű városközpontjának végleges terveit. A mérnökök és a tanácsadók azt is elmondják a lakosságnak, hogy jövő évi év beletelik, amíg az elgondolások teljes egészében valóra válnak. A jövő évtől kezdve azonban már minden építkezés szorosan kapcsolódik Kőbányán a városközpont kialakításának átfogó távlati tervébe. /MTI/

Jelentős zeneművek felvételei kerülnek az üzletekbe -
A szimfonikus és a versenyművekről tényleges hang-
lemezek készülnek

1959 október 21

6.

A Magyar Hangfellemezgyártó Vállalat a közeli hetekben és hónapokban számos értékes zenei alkotás felvételét bocsátja a vásárlók rendelkezésére.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959 október 21 7 óra 30 perc

/Jelentős zeneművek.....folyt

6.

A hangfellemezeket árusító üzletekben nemsokára kaphatók lesznek Chopin prelűdjei, Ungár Irma előadásában, Bach: három szvitje Constantin Silvestri vezényletével, különböző Wagner operák részletei Horvácsik János vezényletével, Verdi: Rigolettojának és Haydn Magyarországon írt operáinak részleteit szintén meg lehet majd vásárolni hangfellemezen. Az előbbi lemezen Gyurkovics Mária és Radnay György, az utóbbin Gyurkovics Mária, Sándor Judit, Székely Mihály és Malis György énekel. Liszt II. repszórájáról Csokari Ádolfin vezényletével készült felvétel, s a nagy zeneszerző Magyar fantáziáját is lemeze vették. Kötve Ágnes tolmácsolásában. Gyurkovics közel jövőben kerül ki Mozart: Exultate, Jubilate című művének és a Varázsfuvola két ériójének a felvétele, továbbá a Varsói utcai iskola kórusának tolmácsolásában, Andor Ilona vezényletével Kodály Zoltán több női karra írt kórusműve. Az egyik hangfellemezen Ruttkay Éva és Csábor Miklós tolmácsolja a világirodalom legszebb szerelmes verseit.

Az év utolsó negyedében Gabos Csábor előadásában készítik el Bartók Béla III. zongoraversenyének a felvételét, a rádió ének-kara Várhelyi Zoltán vezényletével Kodály Zoltán vegyeskari műveit éneklé. Bárdos István 60. születésnapja alkalmából mikrolemez készül a kiváló zeneszerző kórusműveiből. Medgyaszay Vilma előadásában több szonett is hangfellemeze vesznek.

A Magyar Hangfellemezgyártó Vállalat nyár óta tényleges felvételeket készít a szimfonikus és versenyművekről. Természetesen ezeket a sztereofonikus felvételeket normál változatban is közreadják. /MTI/

B 10 kiadás 1959 október 21 13 óra 05 perc

Megalakult a budapesti nutriatenyésztők első társulása

7

1959 október

Az értékes, külföldön is igen keresett szőrmejú nutria tenyésztése az utóbbi időben országszerte terjedt. Most megalakult a budapesti nutriatenyésztők első társulása is. Ötven tagja egvélőre csak a beszerzésben és értékesítésben működik együtt, tavasszal azonban már közös telepet létesítenek. Maguk tenesztkik majd a takarmányt, s a tenyésztés mellett közös prémező, esetleg f-ldolgozó üzemet is építenek. A távolabbi terv: önálló országos nutriatenyésztő szakszövetkezet létrehozása, amelyhez vidéki tenyésztők is csatlakoznának. /MTI/

- o -

Kétmillió forintnál nagyobb értékű társadalmi munkát végeztek az idén a józsefvárosi dolgozók - a VIII. kerület tanács oklevéllel tünteti ki munkában résztvevőket

8

1959 október

A józsefvárosi dolgozók ebben az esztendőben kétmillió forintnál nagyobb értékű társadalmi munkára vállalkoztak, s ígértüket már teljesítették is. A VII. kerület lakossága megértette, hogy bár az állam rendkívül nagy összeget fordít a kerület felélesztésére, szépítésére még gyorsabban javul Józsefváros külső képe, ha maguk is segítenek. A dolgozók többszáz ezer forintot takarítottak meg oly módon, hogy a rendelkezésükre bocsá ott anyagokból rendbehoztak egyes lakóházakat, illetve az épületek egy részét. Így például a Bacsó Béla utca 4 számú ház lakói 30.000 forintot szabadítottak fel más közhasznú célokra, azzal, hogy a ház homlokzatát tatarozták, udvarát betonozták, a pincerakaszket állították fel. Hasonlóképpen cselekedtek a Dankó utca 3. számú ház lakói is, és 10.000 forintot takarítottak meg a homlokzat tatarozásával.

A kerület iskoláiban is szép eredményre vezetett a társadalmi munka. Az iskolákat patronáló úrnők, munkások és a szülői munkaközösség aktív tagjai az ősz elejéig 240.000 forint értékű munkát végeztek el. Az egészségügyi intézményekben is többtízezer forintos megtakarításra jutottak.

/folyt. köv./

B 11 kiadás 1959 október 21 13 óra 05 perc

Kétmillió forintnál... I folytatása,

A társadalmi munkákban különösen kitűntek a józsefvárosi KISZ-fiókók. Pusztán a Kulich Gyula térszabadtéri szinpad kellekraktárának megépítésével 43.000 forinttal járultak a kerület kulturális intézményeinek fejlesztéséhez. A Hungária köruton új parkot építettek, - a munka értéke körülbelül 21.000 forint-, a Törökbecse utcát pedig megtisztították a gyomoktól, árkokat ástak, s más munkákat végeztek itt, amelyek összértéke eléri az 53.000 forintot. Különösen kitűntek a 54-es számú építőipari technikum fiataljai, s mellettük a Ganz-MÁVAG, a Május 1. Ruhagyár, a Hungária remiz, a Varga Katalin Betegápolónőképző Intézet, a Husipari Üzem, a kerületi tanácsapparátus és a Lakáskarbantartó Ktsz. kissesei.

A társadalmi munkamozgalom mind szélesebb körben gyűrűzik; nemcsak a lakosság vállal magára bizonyos feladatokat, hanem az üzemi dolgozók is gazdagítani kívánják két kezük munkájával a kerületet. A VIII. kerületi tanács végrehajtó bizottsága úgy határozott, hogy elismérő oklevéllel tünteti ki a társadalmi munkában résztvevőket, csoportokat, brigádokat, szervezeteket és egyéneket egyaránt. /MTI/

- o -

A kulturális bizottságok a városok, falvak lakosságának művelődéséért - Szakmai továbbképzési tervök, politikai tájékoztatók, kiállítások a tsz-k és falvak fejlődéséről

9

1959 október 21

A városokban és járásokban országszerte eredményesen segítik a művelődési szervek munkáját a pártbizottságok mellett létrejött kulturális csoportok.

A sztálinvárosi pártbizottság határozata alapján a tömegkulturális feladatok, az oktató- és nevelő munka, valamint a marxista világnézet terjesztésének támogatására kommunistákból társadalmi munkaközösséget alakítottak. A munkaközösségek belől létrejött brigádok nagy gondot tanulmányozzák a művelődésügygel kapcsolatos párt- és kormányh társulatokat, megjelölik és kidolgozzák a helyi feladatokat. Külön brigád foglalkozik például a művelődéspolitikai irányelveknek megfelelő helyi kulturális program kidolgozásával. Tervbe vették többek között, hogy

/folyt. köv./

B 12 kiadás 1959 október 21 13 óra 15 perc

/A kulturális bizottságok... 1. folytatása/
9

munkáskadémiát szerveznek az üzemek dolgozói számára, az ismeretterjesztés fellendítésére városi és járási TIT szervezetet alakítanak. Felkérték a Képzőművészeti Alapot, nyisson kiállítási csarnokot és időközönként rendezzen tárlatot, kiállítást Sztálinvárosban.

A szegedi járási pártbizottság mellett alakult 18 tagú kulturális csoport eredményesen támogatja a Hazafias Népfront és a tömegszervezetek kulturális tevékenységét, egybehangolja munkájukat. A bizottság javaslatára az őszi őszen a Hazafias Népfront a termelőség-tervezetekben rendezti ezüstkalászos tanfolyamot, a TIT pedig a termelőségtervezetekkel kötött szocialista szerződésben vállalt különböző előadások megtartását a dolgozó parasztok számára. A jövőben nemcsak a falvakban, hanem a tanyai iskolákban is rendszeresen lesznek külpolitikai beszámolók. Ilyen alkalmakkor például M.Sz. Kruscsov amerikai utjáról, a szovjet kormány leszerelési javaslatairól és a párt VII. kongresszusának jelentőségéről tartanak majd tájékoztatót. A kulturális bizottság irányításával az értelmiségiek is egyre növekvő számban segítik a járás művelődési programjának végrehajtását. A pedagógusok például a diák-körökkel együtt fényképeken, grafikonokon feldolgozzák a járás termelőségtervezeteinek történetét, eredményeit. A szemléltető anyagokat a községek legforgalmasabb helyein állítják majd ki. A felszabadulás 15. évfordulója alkalmából járási irodalmi és képzőművészeti pályázatot hirdetnek.

A mátészalkai járásban működő kulturális bizottság sokoldalúan segíti a távlati kulturális tervek elkészítését. Ennek érdekében rendszeresen tájékozik, tapasztalatokat gyűjt a községekben, a kulturális igények kielégítésében támogatja a helyi szervezetet. Az őszi hónapokban például segítenek létrehozni a művelődési otthonnal rendelkező községekben az öntevékeny együtteseket. A tervek szerint többet törődnek a dolgozó parasztok, szervezetkezeti tagok művelődésével is. A bizottság közreműködésével rövidesen zeneiskola nyílik a járási székhelyen.

/folyt. köv./

/A fennírtak részére tanfolyamok és szervezések, amelyek lehetőséget adnak az általános iskola legfelsőbb osztályának elvégzésére.

B 13 kiadás 1959 október 21 13 óra 10 perc

/A kulturális bizottságok... 2. folytatása/
9

A kaposvári járásban alakult kulturális bizottság egy figyelmet szentel a falusi ismeretterjesztő munkának. Téli minden faluban lesznek előadásorozatok, s mivel a járás lakóinak túlnyomó része termelőségtervezetekben tömörült, ezért a munkaegység-számítási és mezőgazdasági tanfolyamok, továbbá különböző szakköri foglalkozások is helyet kapnak a programban. A kulturális bizottság készíti elő a felszabadulás évforduló ünnepségeit is. A falvakban kiállításokon mutatják be a nép életében végbement változást, a községek fejlődését. A művészeti együttesek is színvonalas műsorokkal készülnek az évfordulóra.

Békés megye szeghalmi járásában népművelési tanács működik, amely elsősorban a 14-18 éves fiatalok oktatását, nevelését kívánja elősegíteni, különféle tanfolyamokat, például mezőgazdasági akadémiát szervez az ifjúság számára. A tanács tagjai beszélgetnek az általános iskolát végzett fiatalokkal, felkeresik szüleiket is és együttesen ösztönzik gyermekeiket továbbképzésre, szakmai ismeretek elsajátítására. /MTI/

- 0 -

Politechnikai tanács Szombathelyen

1959 október 21

10

Szombathelyen a párt- és az állami szervezet képviselőiből, pedagógusokból, üzemi szakemberekből és szülőkből politechnikai tanács alakult az iskolákban szervezett gyakorlati képzés elősegítésére. A tanács tagjai Szombathelyen politechnikai kutató intézet szervezését szorgalmazzák, mel. Vas megye egész területén kidolgozná a gyakorlati oktatás egységes módszerét, s megszervezná a politechnikai képzéshez szükséges tapasztalatszerítet. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14 kiadás 1959 október 21 13 óra 15 perc

Ezerkilencszáz éves római kori freskó Tokodon

1959 október 21

11

A dorogi iparvidék tájmuzeumát naponta újabb értékes régészeti leletekkel gazdagítják. Tokodon felfedezett római kori települést feltáró ásatások. Hamrégiben I. századból származó, fénnyüzően díszített római épület maradványait, többek között néhány freskótöredéket találtak. A nagy óvatossággal végzett ásatás újabb száz ilyen töredéket hozott felszínre, amelyekből valószínűleg össze lehet állítani az eredeti felképet. Az 1900 éves freskóknak ma is élénk és szép színű. Díszítése és technikai megoldása hasonlít a híres aquincumi helytartói palota freskóihoz. /MTI/

- o -

Kongresszusi hetek az állami gazdaságokban - Csaknem háromszázmillió forint értékű többlettermés - Októberben befejezik az őszi vetést

1959 október 21
12

Az állami gazdaságokban országsszerte kongresszusi heteket tartanak az MSZMP VII. kongresszusa tiszteletére, ebben az időszakban az időjárás okozta nehézségek ellenér befejezik az őszi vetést és vesztésgmentesen betakarítják a korábbi évekénél jóval magasabb kapástermést. A gazdaságokban már tavasszal 200 millió forint értékű többlettermés elérésére tettek ígéretet. Az ígéret valóra váltásáról Potházi Gábor miniszterhelyettes, az állami gazdaságok főigazgatóságának vezetője a következő tájékoztatást adta:

- Az állami gazdaságok ebben az évben csaknem 500 millió forint értékű többletterméset érnek el, tehát vállalkásukat büszkülettel teljesítik. A munkaversenymozgalom az állami gazdaságokban soha nem terjedt még ki ilyen széles körre, mint az idén, s a mozgalom már a tavaszi szántási, vetési és növényápolási munkáknál is kedvező eredményeket hozott. A szinte naponta megismétlődő esőzések következtében a földt gabonát sem tudtuk volna kombájosok és az aratógépközelők áldozatos munkája nélkül betakarítani.

/Fol.t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1959 október 21 13 óra 20 perc

/Kongresszusi hetek... I. folytatása/

190.000 hold vetésterület átlagában 15,6 mázsa volt a holdankénti búzatermés, ami ilyen nagy területen az ország mezőgazdaságának történetében eddig nem fordult elő. Hasonlóképpen kiemelkedő az őszi árpa 15,4, a tavaszi árpa 12,8, a rozs 9,9 mázsa termésátlaga. Az őszi munkák ismét nagy nehézségek elé állították traktorosainkat, a növénytermesztési brigádok tagjait. Az eddigi helytállások alapján elmondhatjuk, hogy az ősziak vetése októberben, a tavasziak talajelőkészítése november végére befejeződik és vesztésgmentesen betakarítjuk a jó kapástermést is. Sajnos a nehéz munkakörülmények a betakarítás költségeit emelték. Az állattenyésztők szintén jelentős eredményeket értek el a versenyben, ennek köszönhető többek között, hogy terven felül mintegy 20.000 tonyaszüldőt adnak át a termelészövetkezéseknek, s az idén várható tejhozam meghaladja a tervét.

Vidékről az alábbi jelentések érkeztek a kongresszusi heteket elindító állami gazdaságokból:

Bács megye legnagyobb állami gazdaságában Garán, megkezdődtek a kongresszusi hetek. A 12.000 holdas gazdaság, amely az idén terven felül négy millió forint értékű mezőgazdasági terméket állít elő, a jövő esztendőben is kiváló eredményeket akar elérni. A gazdaságban ezért a kedvezőtlen viszonyok ellenér is éjjel-nappal dolgoznak a gépek, s még ezen a héten befejezik az őszi vetést. A kapásnövények betakarításában az állandó munkások hozzátartozói is segítenek.

A nagy részét szikes talajon gazdálkodó Békés megyei Vízesvási Állami Gazdaságban az idén zárják először jelentős nyeresóval az év t. Ezen a héten befejezik 780 hold rizs esőplését. A terület nagy részén husz mázsnál magasabb átlagtermést betakarítottak be, s csupán minőségi rizsvetőmagból 35 vagonnal fűszárolnak. Kukoricából 50 vagonnal termelnek többet, mint amennyit a tervük előír. A jövő évi bő termés érdekében vasárnapig befejezik az őszi vetést és november 7-re minden őszi munkát elvégznek.

/Fol.t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás 1959 október 21 14 óra 35 perc

/Kongresszusi h.t.k.... 2 folytatása/
12

A Domoszlói Állami Gazdaságban, ahol eddig kétnmillió forint tisztviselési juttatás, szintén megkezdődött a kongresszusi munkák. A vetési tervet szombatra maradéktalanul teljesítik, befejezik a szűretet és a cukorrépa szedését. Az állattenyésztők az év végéig 150 hizottsertést tartsanak terven felül közfogyasztásra. /MTI/

- o -

Munkában az új pártvezetőségek Szolnok megye termelőszövetkezeteiben

1959 október 21

13

Szolnok megyében a létszámban és területileg megnövekedett termelőszövetkezetek újjáalakított pártvezetőségei nagy körültekintéssel és felelősségérzet-tel látták munkájukat. Arra törekednek, hogy a közös gazdaságok megszilárduljanak, tovább fejlődjenek. Az elbájos-lóki Lenin Termelőszövetkezet pártvezetősége, kommunisztái naponta beszélgetnek, tanácskoznak a pártönkivüliekkel és együtt határozzák meg az előrelépés, a termelési színvonal emelésének feltételeit. Az irányelvükben meghatározott terméshozam emelés és megvalósítás érdekében szorgalmazzák a jól bevált agro- és zootechnikai módszerek elterjesztését és a következő években az eddiginél lényegesen nagyobb területen öntözik a kukoricát, a szilváskernányokat, továbbfejlesztik az országoshírű állatállományt. A Tisza vízjárta adottságokat kihasználva, megteremtik a jövedelmező viziszárnycsatorna-tenyésztés alapjait. Az újonnan alakult jászjákóhalmi Március 15. Tsz pártvezetősége megválasztását követően mindenekelőtt az újonnan belépettekkel foglalkozott. A kommunisták felkértek az új szövetkezeti gazdákat, akik közül még sokan tisztázatlan kérdésekkel vitétek, s baráti beszélgetéseken segítették az egyéni problémák rendezését. A közvetlen szomszédos eredményekkel jár: a kukorica és a cukorrépa zömét időben betakarították és az őszi kalászosok javarésze is a földre kerül.

Az országoshírű turkói Vörös Csillag Termelőszövetkezet pártvezetősége fontos teendőként jelelt meg az uberekkel való foglalkozást.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás 1959 október 21 16 óra 30 perc

/Munkában... 1 folytatása/
13

A tagság teljes megnyitására rendezték például az öregek, a munkaképtelenek helyzetét. A pártvezetőség javaslataira a szövetkezet közgyűlése úgy határozott, hogy az időseknek biztosítják az évi kenyérgabona szükségletet, a téli tüzelőt, ezenkívül havonta 100 forint kiegészítést, évente két kocsi szalmát, továbbá rizst, cukrot juttatnak a munkából kiöregedett szövetkezeti parasztoknak. A keréki Lenin Termelőszövetkezet pártvezetősége a közös gazdaság mintegy 250 fiataljának nevelésével, politikai és szakmai fejlődésével törődik. Támogatásával létrehozták a szövetkezet művelődési csoportját, tánc-, ének- és zenekart, amelyekben a fiataloknak több mint fele tevékenyen közreműködik. A termelőszövetkezet tízéves jubileumára feldolgozzák a 12.000 holdas nagyüzem történetét, s azt állandó kiállításon ismertetik az érdeklődőkkel. A pártvezetőség lehetőséget ad arra is, hogy a téli időszakot a tanulásra használják fel a fiatalok. Havonta két alkalommal ismeretterjesztő előadásokat rendeznek, s idős veterán, kommunistákat hívnak meg beszélgetésre. Az ezüstkilászos tanfolyamon a fiatalok nagyobbrésze sajátítja el a kellő mezőgazdasági ismereteket. /MTI/

- o -

Ötven baranyai termelőszövetkezet épít favázas állatszállást az ősszel

14 1959 október 21

Baranyában az őszi elején készültek el az első favázas állatszállások. A szederkényi Arany Kalász Tsz-ben 20 férőhelyes sertésfinztót és 50 férőhelyes növendékmarha-istállót, a bolyi Kossuth Tsz-ben pedig 300 férőhelyes juhodályt építettek fából. Az olcsó és hamar elkészíthető gazdasági épületek bevételek a megyében. Még az ősszel ötven baranyai közös gazdaság épít favázas állatszállást: 22 sertésfinztót, 20 növendékmarha-istállót és tizenhárom juhodályt emelnek. Kilenc épület csaknem kész már, 27-nek az anyagát a helyszínről szállították, s rövidesen a többi építést is megkezdik. A szükség s faanyagot, mintegy 850 köbméter méretűre garandát és deszkát a Mecseki Erdőgazdaság szállítja a termelőszövetkezeteknek. A szédrukkákat mindenütt a szövetkezeti tagok látják el, az ács munkákat pedig a petronáló üzemek iparosai vállalták. /MTI/

- o -

B 18 kiadás 1959 október 21 15 óra 05 perc

Üzemi tolvajokat leplezték le az 1. számú Mélyépítő Vállalat budafoki munkahelyén

1959 október 21
Az 1. számú Mélyépítő Vállalat budafoki munkahelyén az ellenőrzés, valamint az anyagtarolás hiányosságait kihasználva, rendszeresen lopkodták a vállalati anyagokat. A vállalat budafoki borpincékben különféle építkezési munkákat végez, s ekközben gondoskodni kell a villanyvilágítás bevezetéséről, illetve a meglovó vezetéknek meghosszabbításáról is. Pausch Árpád villanyszerelő a rektárból Jovai több villanyszerelési anyagot vitelhezett fel, mint amennyit munkájánál felhasználhat, s a többletet, valamint bontáskor felszámra került használható anyagokat a XIV. kerület Nagy Erőss király ut 194 szám alatti műhelyébe vitte. Itt egy hatalmas ládában - mintegy 10.000 forint értékű villanyszerelési cikket foglaltak le a házkutatáskor, többek között 55 égőt, 73 kapcsolót, négy negyüzetű motorkapcsolót, 80 méter gumikábelt, mintegy 400 méter különféle huzalt. Egy gumibotot is találtak, melyet Pausch a munkahelyén használt vastag drót huzalból készített. A notórius tolvaj nem elgédgett meg a villanyszerelési cikkek el tulajdonításával, hanem munkahelyéről 5-20 literes kannákban gázolajat is lopott, s tárolására egy 200 literes hordó szállításra hozta. A hordót, amelyet pincéjében helyezett el, teljesen megtöltötte lopott olajjal. Pausch ezenkívül 1956 novemberében honvédségi híradástechnikai eszközöket is lopott.

Pauschhoz hasonlóan idősebb és ifjabb Péter Pál képlékeny is rendszeresen megkárosították a társadalmi tulajdont. Az ifjabb Péter a budafoki munkahelyéről, apja pedig a vállalat egy másik munkahelyéről különböző szerszámokat vitt haza. Egy-egy fejta furdóból, fogóból és más munkaeszközökből 8-10 darabot is találtak a lakásukon. Az ifjabb Péter megannyiszor dróthuzalt is lopott, s azt Ispán János, Budafok, Kossuth Béres utca 102 szám alatti kisiparosnak adta el.

Az üzemi tolvajok ügyét az ügyészséghez tartozik át. /MTI/

- o -

B 19 kiadás 1959 október 21 15 óra 05 perc

Országsszerte társadalmi munkások ezrei segítik az ideai fejlesztési tervok megvalósítását - Ipari munkások, üzemi dolgozók támogatása az ulonnan alakult szövetkezeteknek

18 1959 október 21

Az elmúlt hónapokban a városokban és a falvakban szinte tömegmozgalmá terebélyesedtek a társadalmi munkásoké. A pártbizottságok, a tanácsok, a népfrent-bizottságok és a többi tömegszervezetek hívó szavára önkéntes segítők ezrei vállaltak tevékeny részt az utak, parkok, terek szépítésében, rendbekerítésében, a házak csinosításában, a vízálózat bővítésében és egyéb helyi feladatok megoldásában.

Veszprém megyében például csaknem minden községben önkéntes társadalmi munkabrigádok alakultak. A Balaton vidékén Tagjuk széppá a magyar tengert, a Bakony vidékén Virágos Bakonyért elnevezéssel indult széleskörű megmozdulás. A népfrent-bizottságok el termelőszövetkezeti községben szociális szerződést kötöttek a bekerítotak építésének támogatására; a pápai üzemek munkásai a szövetkezeti istállók építésében vettek részt, az inotai alumíniumkohászok pedig a balatonfüredi közös gazdaságok gépeit javították meg.

Komárom megyében közösségi munka éreteire jellemző, hogy tavalyinál ötven százalékkal nagyobb értékű segítséget nyújtanak a társadalmi munkások a tanácsoknak, a szövetkezeteknek. Különösen az ipari üzemek munkásai adnak sok szép példát: a dorogi járásban legutóbb 500 bányász, 3. ári és hivatali dolgozó ment ki a szövetkezetekbe, hogy segítsen az idiglenes téli szállások és a silógödörök elkészítésében. Fáradozásuk eredményes volt; háromszáznyolcvan s orvasmarha elhelyezésére építettek téli szállást. Több száz ezer forint értékű munkával járulnak hozzá a bányavidéki tervezőmérnökök is a szövetkezetek előrehaladásához. A dorogi, az esztergomi és a tatai bányai mérnökök műszaki bizottságot alakítottak, amely tervdokumentációkat készít, kijelöli az új utak vonalát és irányítja a különböző munkálatokat.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás 1959 október 21 15 óra 45 perc

/Országszerte... 1 folytatása/ 18

Szegedben is tettekké válnak az elmúlt hónapok felújításai: már eddig mintegy nyolc- és félszer társadalmi munkás vett részt a különböző városi építkezéseken, a víz- és gázhálózat bővítésében, s a számítások szerint a teljesített munkórak száma hatvenzren felel meg. A KISZ-fiatalok a szabadidő-játékok színhelyére vezető utcákban házakat tataroztak. A környékről dolgozó parasztek szernél több fogattal szállítottak utcaburkoló köveket és egyéb építőanyagokat. A már régiben új jelszó született a nagymultú városban: Virágos Szegedért - s munkások, háziasszonyok, diákok szárai díszítették a házak ablakait, az erkélyeket, a parkokat.

Szabolcs-Szatmár megyében nyolcvenöt millió forintot költöttek az idén községfejlesztésre. Több mint ötven helyen kezdődött művelődési otthon építése, 16 község kap rendelkezéssel ellátott orvosi lakást, s több mint 120.000 négyzetméter járda készül. A fejlesztésre szánt összeg körülbelül tízmillió forinttal nő meg - ilyen értékű kollektív segítségre tették ígéretet a megye dolgozói. Becslések szerint a teljesítés már ötmillió forint felett jár. Csopán a nyíregyházi járásban több mint egymillió forint értékű társadalmi munkáról számolhatnak be a községek. A nagyhalásziak és a nyírszöllősiak új művelődési otthonuk építését gyorsítják, Gáván a bekötőút építésénél segídekeznek, a nyírmezeysiek - szövetkezeti és egyénileg dolgozó parasztek - pedig közös munkával mintegy 3.500 köbméter földet mozgattak meg az uttalap elkészítésékor. A megye uttalapozásának fejlesztését egyébként szivügynek tekinti a népfrontbizottság is, a legjobbakból, technikusokból alakított bizottságot, amely első feladatként vállalta a szövetkezeti bekötőutak kijelölését és a kivitelezési tervek összeállítását.

Havásban is sok helyi feladatot megoldásba fűződik a társadalmi munkások nevéhez. Tiszánán 6k készítették el a helyi törpevizművet - körülbelül négy-száz ezer forintért. Gyöngyösön a kertmózi és a szabadidő színpad építésénél másfélmillió forint kiadásból mentesítették a tanácsot. Még egy jellemző adat: a közösségi munkájának eredményeként másfél kilométer hosszúságú betonjárda, 2000 négyzetméter területű parkkal, virágoskerttel gazdagsodott a nagy. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás 1959 október 21 15 óra 45 perc

Időjárásjelentés

1959 október 21

26 A Meteorológiai Intézet jelenti október 21-én, szombán délelőtt 12 órakor:

Felhőátvonulások.

A kelet felé tolódó magasnyomású légköri képződmény mögött nyugat felől felvonuló mérsékelt tengeri léghéteg a Kárpát-medence előtt és Magyarország nyugati határánál utjukban időiglonosan felhőzött. Itt hazánkban toznan, még nem következett be a legmagasabb időjárás. Csopán kisebb felhőátvonulások voltak. Csót sehol sem jelentettek. A 7-10 óras napsütés mellett a hőmérséklet napközben 10-21 fokig emelkedett. Az éjszaka folyamán már csak néhány helyen, főleg az ország északkeleti területén süllyedt a hőmérséklet 1 fok alá. A Dunántulon 2-5, a keleti ország részben 1-4 fokig hűlt le a levegő. Feljegyzett fagy azonban még sok helyen volt.

Budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 9.1 fok volt, a sokévi átlagnál 0.9 fokkal alacsonyabb. Budapest szombán 12 órakor a hőmérséklet 16 fok, tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, szél változik.

Várható időjárás esütörtök estig: felhőátvonulások, néhány helyen kisebb esővel. Lérséklet nyugati, északnyugati szél. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten plusz 1 plusz 4, nyugaton plusz 4, plusz 7. Legmagasabb nappali hőmérséklet esütörtökön 15-18 fok között.

Távolabbi kilátások: felhősobb szelésebb esőkkel.

A Duna vízállása szombán délelőtt 11 órakor: 121 centiméter. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959 október 21 15 óra 35 perc

/Határidő előtt.... 1 folytatása/
20.

december elejéig át lehetnek adni. Így az idén elkészül az évvégi hajrát és a lakások határidő előtti elkészítésével jelentős rezsiköltséget is megtakarítanak. A vállalat kellő időben felkészült a téli hónapokra. Már megkezdtek a vattaruhák szállítását. A téli építkezésekhez 7000 négyzetméter ponyvát és návpallót szállítanak ki. A hideg időben kályhák és hőlégfűtések segítik majd az építők munkáját.

Gondoskodnak arról is, hogy a lakásokat izlésesen rendezhessék be a boldog tulajdonosok. Az Építőipari Tudományos Egyesület miskolci csoportja és a Borsod megyei nőtanács a helyi városrész egyik bórházában "Hogyan rendezzük be új otthonunkat" címmel kiállítást nyit. A kereskedelmi vállalatok segítségével itt 12 lakást rendeznek be. Az október 24-én nyitott kiállítást két hétig tekinthetik meg az érdeklődők. /MTI/

- o -

Pótállásukat is teljesítették - Tizenegymillió téglát gyártottak terven felül a baranyai téglagyárak dolgozói

21 1959 október 21

A Baranya Megyei Téglagyári Egyesülés dolgozói a kongresszus tiszteletére először hétmillió téglagyártását vállalták terven felül. Ezt az igéretüket már az év első felében teljesítették, s akkor újabb négy millió téglagyártására vállalkoztak. Október 20-ára pótállásukat is teljesítették, s így az év elejétől már tizenegymillió téglát készítettek terven felül. Az eredmény elérését a kedvező időjárás mellett nagymértékben segítette az is, hogy a műszaki dolgozók az üzemek saját erőforrásaiból fejlesztették a műszaki színvonalat. Hídeken például újraszertelték az üzemet, gépesítették a földkitermelést és meggyorsították a nyers téglák szállítását. Csaknem minden üzembe bevezették a jól bevált, újfajta rakási eljárást és gyorsították a munkát, mindezt azért, hogy a szén egyharmadát belekeverik a nyersanyagba. Ezzel meggyorsul az égés. Jó eredményt értek el a minőség javításában is. Gyártott áru 96,9 százaléka elsőosztályú. Az eddigi eredmények jóval túlhaladják az 1950-re előírt termelésnövekedési szintet. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 október 21 15 óra

Restaurálják a szombathelyi Ferencs-templomot

1959 október 21

22 Szombathelyen restaurálják a Ferencs-templomot. A XV. századi műemlék felújítását több mint száz ezer forintos költséggel már ebben az évben befejezik. /MTI/

- o -

Téli iskolák Hajdu-Bihar megyében

1959 október 21

23 Hajdu-Bihar megyében a tanács és a népfront a TIT-tel közösen megszervezi a felnőttek téli iskoláit. Püspökladányban például két ilyen tanfolyam nyílik. Az első évfolyam hallgatói hatvan, a második évfolyam résztvevői negyvenórás oktatáson gyarapíthatják általános műveltségüket és szakmai ismeretüket. Hajdúböszörményben a népfront-olvasókörök közösen indítanak téli tanfolyamot. Kasatt-például komádi Petőfi Tsz.-ben - a dolgozó parasztok előadássorozatokon bővítik közgazdasági ismeretüket. A téli iskolák elkészítésére előadói munkaközösségek alakultak. /MTI/

- o -

Határidő előtt négy iskola építését kezdték meg Szolnok megye termelőszövetkezeti közsejtemben

1959 október 21

24 Szolnok megye termelőszövetkezeti közsejtemben határidő előtt négy újabb iskola építését kezdték meg. A négy intézménnyel és kótszobás nevelői lakással ellátott épületek Ujszászon, Jászladányban, Kunhegyesen és Jászákóházaán készülnek, mintegy tízmillió forintos költséggel. Ezzel együtt négy intézmény iskolái épül, első sorban a Tiszai-élelmiszeripari dolgozók gyermekeinek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 október 21 15 óra 50 perc

Ér az első évben negyvenöt forintot oszthat minden munkatársra a fiatal hajunánási termelészövetkezet

1959 október 21

25

Hajunánási termelészövetkezetei a nagyüzemi táblákról bontakították egy szentendrei munkájának gyűjtését, minden növényfajlatságból házsákkal többet, mint az azonos táblásokon gazdálkodó egyéni gazdaságok. A jövőrelel ennek megfelelően alakul, jöllehet az idén a beruházásokra és az állatvadászásokra is nagy összeget költöttek. Az eddigi számítások szerint valamennyi hajunánási termelészövetkezetben nagyobb lesz az egy munkatársra kifizetett összeg, mint tavaly. Megtárlják számításait az új közös gazdaságok tagjai is. A Jókai Tsz már az első évben, a nagy beruházások ellenére, 45 forintot fizethet minden munkatársra. A tagság átlagos keresete 20.000 forint körül lesz. Nagy Balázs, a fiatal közös gazdaság egyik legkiváló tagja a háztáji gazdaságból származó jövedelemmel és a bevitt föld után járó földjáraadékkal együtt több mint 45.000 forintra számít az év végén. /MTI/

Az Abádszalóki Szabadság Tsz tiszteleg köszöntötte az arany-1. kövületű ünnepelt Bakó Vendel tsz tagot

1959 október 21

30

Kedves ünnepséget rendeztek az Abádszalóki Szabadság Termelészövetkezetben. A közös gazdaság tagjai köszöntötték Bakó Vendel volt tizenöt holdas középparasztot, a szövetkezet leghíresebb tagját, aki felismeréssel most ünnepelte aranylakodalmát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás

1959 október 21 16 óra 25 perc

Burmai kereskedelmi küldöttség érkezett Magyarországra

1959 október 21

27

Szerdán a Prágából jövő néppel burmai kereskedelmi küldöttség érkezett Budapestre. A vendégeket a Fehérvári repülőtérre a Külkereskedelmi Minisztérium több képviselője fogadta.

U Po Way, a burmai állami felvásárló szerv elnökhelyettese, a küldöttség vezetője megérkezésekor a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Délkeletünk most körutat tesz néhány európai országban, azokban, amelyekben mielőtt néhány képviselőnkben körkéskedelmi miniszterünk meglátogatott. Az előző utazás célja az volt, hogy a burmai gazdasági vezetők tájékozódást nyerjenek arról, milyen árut vásárolhatunk, mi pedig azért jöttünk, hogy az üzletkötéseket lebonyolítsuk. Küldöttségünk tagjai állami, szövetkezeti és felvásárló, féliparunkban levő kereskedelmi felvásárló szervek képviselői. Gazdasági vezetőink megbíztak bennünket, hogy különösen az árut vásároljunk azokban az országokban, amelyekben miniszterünk meglátogatott, így a Szovjetunióban, Lengyelországban, Csehszlovákiában, Magyarországon és Jugoszláviában.

Néhány magyar áru már ismert Burmában. Elsősorban a magyar gyártmányú textiliákat kedvelik nálunk és elmondható, hogy ezek lakosságunk körében igen népszerűek. Jónéhány éve Rangoonban a burmai külkereskedelmi minisztériumban az állantitkár megjegyezte, hogy a magyar textiltárgyakok igen jónépszerűek és ajánlotta, vásároljunk belőlük. Ezt az ajánlást vállalatunk felismeréssel megvettük és 1955 júliusában, amikor a burmai kereskedők Magyarországon jártak, nagyobb mennyiségű szövetet vásároltak. Ezt követően a külkereskedelmi és állandó vevői lettek a magyar HUNGAROTEX-nak. Az a szándékunk, hogy most is elsősorban textiliát vásároljunk, de küldöttségünk tagjai érdeklődnek a magyar árucikkek, elektronos berendezések, háztartási cikkek iránt is. Reméljük, hogy a felvásárló utunk magyarországi szakosza eredményes lesz, mindkét fél megelégedésére szolgálnak majd és hozzájárul kereskedelmi kapcsolataink fejlesztéséhez. /MTI/



B 28. kiadás 1959. október 21. 16 óra 21 perc

Az Üllői uton - a Kálvin tér és a Nagykörut között - hat nappal a kitűzött határidő előtt befejezték a vágánykorszerűsítést: szerdán hajnali 4 órakor megindult a közuti forgalom

29.

Az Üllői uton, a Kálvin tér és a Nagykörut közötti szakaszon a nagy igénybevétel miatt tönkrementek a villamosvágányok, nehézkes volt a forgalom. A fővárosi tanács közlekedési igazgatósága úgy intézkedett, hogy még ebben az esztendőben korszerűsítsék ezt a vágányhálózatot is. Az átépítést a már korábban jól bevált módszer szerint hajtották végre, tehát betonhosszgerendákra került a talpfatuskó, s arra a sín. Ez az eljárás lényegesen tartósabb, mint a korábbi.

A munkálatokhoz a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának megbízásából szeptember 23-án látott hozzá a Fővárosi Vasutépítő Vállalat, ugyanakkor az utasakat lezárták a közuti forgalom elől. A közlekedési igazgatóságnak az volt az utasítása, hogy a munkát a lehető leggyorsabban végezzék és alaposan használják ki a munkaidőt, tehát két műszakban dolgozzanak a vasutépítők. A vállalat jól szervezte meg a munkát, elegendő gépet és anyagot összpontosított erre a szakaszra. Hasznosította a Rákóczi ut és a Körut átépítésénél szerzett tapasztalatokat. Mindennek köszönhető, hogy a kitűzött határidő - október 27 - előtt hat nappal, október 21-én jelenthették: elkészültek a munkával. Szerdán hajnali 4 órakor az Üllői uton, a Kálvin tér és a Nagykörut közötti szakaszon megindulhatott a közuti forgalom is.

Ezzel az ideai villamosvágány-korszerűsítési munkálatok befejeződtek, s az év hátralévő szakaszában csak kisebb munkálatokra kerül sor. /MTI/

B 29 kiadás 1959. október 21. 14 óra perc

Tizenegy munkás- és szabadakadémia Zala megyében

VIA MTI/201, ...
31.

A TIT Zala megyei szervezete és a különböző szakszervezetek tizenegy munkás- és szabadakadémiát indítottak a megyében. Ezek közül az első a Zalaegerszegi Ruhagyárban szerdán nyílt meg. Ugyancsak szerdán a Zalaegerszegi Olajfinomítóban üzemgazdasági szabadakadémia kezdődött negyven hallgatóval. A közeli napokban tartják a munkásakadémia első előadásait Nagylengyelben, Nagykanizsán, a Kőolajipari Gépgyárban, a Téglagyári Egyesülésnél és több más vállalatnál. Nagykanizsán és Zalaegerszegen szabadakadémiát szerveztek az egészségügyi középiskolák és a belkereskedelmi dolgozóknak. Nagykanizsán művelődési akadémia is nyílik. A tizenegy munkás- és szabadakadémia előadásait több mint háromszázan hallgatják. /MTI/

Emelkedett a fővárosi lakosságának életszínvonala - 15.4 százalékkal több húst, 50.6 százalékkal több baromfit, 30.4 százalékkal több vaját fogyasztanak - Jelentés a fővárosi ideli gazdálkodásáról, a fejlesztési tervekről és a következő hónapok feladatairól

1959. október 21.
28.

A fővárosi tanács osztályai és igazgatóságai jelentést készítettek az elmúlt hónapok munkájáról, a fejlesztési tervek végrehajtásáról és az év hátralévő feladatairól. A jelentés egyebek között beszámol arról, hogy a fővárosi és a kerületi tanácsok ideai költségvetési előirányzata 3.2 milliárd forint - jóval magasabb, mint az előző években, ami bizonyítja a tanácsok szélesedő hatáskörét, növekvő önállóságát. A beruházási tervek általában az előirányzott ütemben valósulnak meg; az első félévben a rendelkezésre álló pénz mintegy 49 százalékat használták fel.

A régebben megkezdett lakásépítkezések folyamatosan befejeződnek. Az idén a tanács több helyen lakóházak, lakótömbök, építését kezdte meg, s ebben az évben lényegében elkészülnek a Kerepesi uti és a Nagy Lajos király

/folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. október 21.

14 óra/perc

/Emelkedett a főváros...1.folyt./
28.

uti telepek. Új épületek állnak a volt Valéria-telep helyén, hozzáfogtak az óbudai lakótelep építéséhez, s megkezdődtek az előkészületek az Arpád híd pesti hídfőjének beépítésére. A tanács ebben az évben eddig 1161 lakás építését fejezte be, az év végéig további 1489 új otthont adnak át rendeltetésének. Folyamatban van ezenkívül tanácsi erőből, 3170 lakás építése - ezekbe azonban 1960-ban költözhetnek be lakók.

A lakóházak tatarozására, helyreállítására 897.5 millió forintot költenek. Ebből a pénzből az év első felében befejezték 94 épület teljes tatarozását - ezekben 2374 bérlemény van - részlegesen pedig 791 épületet újítottak fel. Fokozatosan javítják a házközelőségek munkáját: a műhelyekben dolgozó munkások száma az elmúlt hónapokban félezerrel nőtt, jövőre újabb ezerrel emelkedik a munkáslétszám. Így megvan a remény, hogy a házközelőségek/beérkező panaszokat - az év első hat hónapjában jóval több mint 300.000 ilyen bejelentés volt - gyorsan, fennakadás nélkül orvosolni tudják. A lakáshelyzet javítására egyébként a fővárosi tanács városrendezési osztálya összeírja azokat a lakóházakat, amelyekben emeletráépítéssel viszonylag olcsón juthatnak új otthonhoz az arra igényjogosultak. A lakáshiány természetesen csak hosszú évek erőfeszítésével oldható meg, s ezért a fővárosi tanács megkezdte az előkészületeket 15 éves lakásépítési programjának kidolgozására, amelynek alapján hozzáfoghatnak a nagyszabású építkezésekhez.

hez

Jelentős eredményekről számolhat be az idén a közműszolgáltatási igazgatóság is. Az első félévben mintegy tíz kilométer hosszúságú gázcsövet fektettek le, a második félévben újabb hat és félkilométerrel nő a gázhálózat hossza, s 12.200 háztartást kapcsolnak be az ellátásba. Epül a Sztálinváros-Budapest közötti gázvezeték, és előreláthatólag 1961-től már a sztálinvárosi II-es kohóban termelt gázt is a főváros lakosságának ellátására használhatják fel.

Hatalmas összegeket költ a tanács a közlekedés javítására. Negyvenhét korszerű, új villamoskocsit, 160 autóbust és 89 taxit vásároltak, s az év végén további 200 taxit állítanak forgalomba. Több autóbust-járat

/folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 31. kiadás 1959. október 21.

14 óra/perc

/Emelkedett a főváros...2.folyt./
28.

- köztük a 7-es, a 35-ös, az 57/A, az 59/A és a 147-es - vonalát meghosszabbították, az újpesti tanácsház és az Orion-gyár között pedig új gyári járat indult. Számos vonalon gyorsjáratokkal is segítik a forgalom lebonyolítását, de újabb gyorsjáratokat nem indítanak, mert azokon az utvonalakon, amelyeken az utasok gyorsan cserélődnek, ezek nem válnak be. Javult a villamosközlekedés is, s megkezdik a csepeli BHEV végállomástól a Csillag-telepig vezető új vonal építését. Több kerületben nagyarányú átépítések voltak - elsősorban a forgalom által legjobban igénybevett szakaszokon.

Budapest lakossága életszínvonalának növekedését mutatja a kiskereskedelmi áruforgalom emelkedése. A központi készletekből lebonyolított forgalom ebben az évben eddig 36.4 százalékkal volt magasabb, mint 1955-ben. Az idén a budapestiek fejéenként 15.4 százalékkal több huszt és huskésztményt, 50.6 százalékkal több baromfit, 30.4 százalékkal több vaját fogyasztanak, mint négy évvel ezelőtt. A péksütemények forgalma körülbelül 20 százalékkal emelkedett.

Iparcikk-ellátásunk javul, s még a tél beállta előtt 80.000 férfikabát, 23.000 kabátravaló szövet kerül az üzletokba. Bő választék ígérkezik női télikabátból, női-férfi fehérneműből, gyermekcipőből, gyermek-tréningruhából, stb. Budapest helyiipara 1959-ben körülbelül kétfélmilliárd forint értékű terméket állít elő, s számos ötletes, új használati cikkel lép a közönség elé. Készítenek többek között műanyag teáskészleteket, ételdobozokat, turistafőzőt, új típusú töltőtollakat, neon-csillárokat, új és az eddiginél olcsóbb bőröndöket. A közeljövőben megkezdik műbőr- és ballonkabátok gyártását, s lényegesen több gázkészülék kerül forgalomba az eddiginél. A Patyolat-Vállalat modern mosógépeket kapott külföldről, több vegytisztítást is tudnak vállalni és a megrendelők kívánságára a tiszta ruhát házhoz-szállítják.

Az ebben az évben rendelkezésre álló költségvetés csaknem 49 százalékat egészségügyi célokra fordítják. Csupán a hálózat fejlesztésére majdnem 50 millió forintot költenek. Szélesedett az üzemorvosi hálózat is, amely ma már 408.000 üzemi dolgozó ellátásáról gondoskodik.
/MTI/

B 32. kiadás 1959. október 21. 17 óra 35 perc

Szerdáiig százezer holdon került földbe a buza Szolnok me-
gyében - Husz termelőszövetkezetben végeztek a kenyérgabona
vetésével

32.

Szolnok megyében, az ország egyik legnagyobb termelőszövetkezeti körzetében, tervszerűen és gyors ütemben végeznek az őszi mezőgazdasági munkákkal. A gépalomák és a közös gazdaságok minden erőt, a gépeket és a fogatokat a betakarításra, a vetésre összpontosították, s a több ezer családtag segítségével a héten ismét nagy területekről kerültek le az őszi kapások, gyarapodtak a bevetett szövetkezeti táblák. A kukoricatermes 90 százalékát már betakarították és több mint 2 millió mázsa csöves tengerit szállítottak görékbe. Minden tárolóhely megtelt, s ezért Karcagon, Mezőhákon, Abádszalókon és több más községben ideiglenes megoldásként dróthalából készített tárolókban helyezték el a kukoricát. Azokon a táblákon, ahová buza kerül, társadalmi munkások is segítik a kukoricaszár letakarítását, s a felszabadult földeken azonnal megindulnak a vetőgépek. Az új, 24 soros szovjet vetőgépek segítségével szerdáiig százezer holdon került földbe a buza vetőmagja, s már 20 termelőszövetkezet jelentette a kenyérgabona vetésének befejezését. Örvedetes, hogy a jársági, a tiszafüredi, a kunszentmártoni és a szolnoki járás új termelőszövetkezetei is előrehaladtak az őszi munkával.

A megyeszerte tapasztalható lendületes munkáról Vadródy Gusztáv megyei főmezőgazdász a következőket mondotta: A létszámban és területileg megnövekedett termelőszövetkezeteink kihasználják minden percet és ahhoz az évtizedes gyakorlathoz tartják magukat, hogy a jársági és a nagykunsági földeken csak akkor ad igazán bő termést a gabona, ha még októberben jól előkészített magágyba kerül a vetőmag. Ennek feltételei ebben az esztendőben is megvannak. A betakarítással lényegesen előbbre vagyunk, mint a múlt év hasonló időszakában. Arpáink szépen sorolnak és a jelek arra mutatnak, hogy november elejére az idejekorán vetett buza is kikelnek. A jövőre nézve igen biztató, hogy őszi kezdésű termelőszövetkezeteink is kivétel nélkül szorgalmasan dolgoznak azért, hogy már az első esztendőben az átlagnál magasabb termést takaríthassanak be. /MTI/

B 33 kiadás 1959 október 21. 17 óra 35 perc

Szombaton nyílik Budapesten a francia könyvkiállítás -
Francis Trébinjac nyilatkozata

1959 október 21

34

A Francia Könyv- és Grafikai Kiállítások Állandó Bizottsága és a Kiadói Főigazgatóság rendezésében szombaton francia könyvkiállítás nyílik a Műcsarnokban. A kiállítás előkészítésére Budapestre érkezett Francis Trébinjac, a francia kiállítási bizottság főtájtára. Az MTI munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta, hogy a Műcsarnok három teremben a második világháború óta most első ízben rendezik meg a francia könyv nagyszabású kiállítását.

- Több mint 3000 kötet érkezett Budapésre - mondotta - amelyek a francia könyvkiadás legkülönbözőbb területeit mutatják be. Egyaránt megtaláljuk közöttük a legújabb szépirodalmi, művészeti kiadványokat csakugy, mint a különböző tudományos műveket, utalirásokat, fotoalbumokat, stb. A mintegy 3000 francia folyóiratból 600-at mutatunk be Budapesten, az egyes tudományágak szakfolyóirataitól a divatlapokig...

Francis Trébinjac a továbbiakban elmondotta, hogy külön tárlókban ismertetik meg a magyar közönséget a francia bibliofil könyvkiadás legszebb alkotásaival. Megtaláljuk majd ezek között a legkiválóbb művészek, többek között Matisse, Braque, Picasso és mások illusztrálta műveket. A modern francia képzőművészet egyébként külön is helyet kap a Műcsarnok termeiben: a falakat a fémlemezről készült reprodukciók díszítik majd. A hatvan negyvenöt re-
produkción a legkorszerűbb másolási eljárásokkal készült, így vannak közöttük vászonra nyomott, az eredetit szinte tökéletesen visszaadó másolatok.

A francia könyvkiállítást szombaton délután Köpeczi Béla, a Kiadói Főigazgatóság vezetője és Jean Neurohr, a Francia Köztársaság budapesti követségének kulturális attaséja nyitja meg.

A kiállítás viszonzásaként november végén nagyszabású magyar könyvkiállítás nyílik Párizsban a Sorbonne épületében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 október 21 17 óra 40 perc

Pótfelajánlások a tatabányai bányászok termelési értekezle-
tsin

36

1959 október 21

Szerdán Tatabánya több bányüzemében termelési tanácskozásokon vitatták meg a kongresszusi verseny eredményeit és a feladatokat. Az értekezleteken kitűnt, hogy néhány bányüzem már teljesített kongresszusi felajánlását és a bányászok ezeken a helyeken most pótvállalásokat tettek.

A szénmedence legnagyobb üzemében, a XI-es éknában, már 34.500 tonna szént termeltek terven felül, mégpedig minden különösebb beruházás és a munkaslétszám növelése nélkül. Növekedett a termelékenység és az igaztónál is nagyobb mértékben javult a szén minősége. Sorra számításba vették lehetőségeiket és úgy találták, hogy az év végéig további nyolcezer tonna szént terven felüli termelésre van módjuk. Elhatározták, hogy a pártkongresszusig befejezik egész évi tervüket.

A VI-os éknában elsősorban arról folyt a tanácskozás, hogy milyen módszerekkel érik el még ebben az évben az 1960-as termelékenységi szintet. Az ékna dolgozói ugyancsak jelentősen javították a szén minőségét, 500.000 forintot megtakarítottak, a termelékenység növelésében azonban nem érték el a kívánt eredményt. A műszakiak bejelentették, hogy tervet dolgoztak ki a tömegtermelő munkahelyek előkészítésének gyorsítására, ezenkívül automatizálják a szivattyutelepek berendezéseit, s így több dolgozót tudnak majd foglalkoztatni közvetlenül a fejtéseknél. Ezekkel az intézkedésekkel mód nyílik a termelékenység nagyobbarányú növelésére.

A síkvölgyi ékna bányászai a minőség további javítását vállalták. Olyan nagykiterjedésű, ötezer kalóriás szénmező feltárását kezdték meg, ahonnan hosszú időn keresztül fejthetnek jóminőségű széntet. /MTI/

- o -

Folytatja tanácskozását a szocialista országok idegenforgalmi konferenciája

35

Szerdán délelőtt a Vörös Csillag Szállóban Jerocinnak, a szovjet Inturiszt elnökhelyettese elnöklésével folytatta tanácskozását a szocialista országok idegenforgalmi konferenciája. Ezuttal a román Carpatia utazási iroda vezérigazgatóhelyettese számolt be a Bukarestben megtartott propaganda munkakonferenciáról, majd az elhangzott beszámolókat vitatták meg. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 október 21 17 óra 45 perc

A ceyloni miniszterelnök távirta dr. Münnich Ferencnek

1959 október 21

Délkelet-kelet-kelet ceyloni miniszterelnök táviratban mondott köszönetet dr. Münnich Ferencnek kinevezése alkalmából a honzártóztatott jókívánságokért. /MTI/

- o -

Lengyel újságíró-küldöttség az Újságíró Szövetségben

1959 október 21

39 A hazánkban tartózkodó lengyel újságíró-küldöttséget Szekesits Annád, a FUSZ elnöke szerdán az Újságíróklubban ebédelni látta vendégül. Az ebéden résztvett feleségével együtt Tadeusz Rojek, a Lengyel Újságírószövetség főtitkára, aki szabadságát tölti Budapecsten. /MTI/

- o -

A.I. Celikov professzornak

1959 október 21

40 A Szovjetunió Tudományos Akadémiája levelező tagjának október 22-én, csütörtökön délután az Akadémia felelősoktatásában tartott előadás, közbejött kiadványok folytán elmarad. /MTI/

- o -

Elhunyt Szini Zoltán festőművész

1959 október 21

41 Szini Zoltán rajztanár, festőművész, a Képzőművészeti Alap tagja, 68 éves korában Kispesten elhunyt. Elhunyt október 20-án délután fél 5 órakor a kispesti Újtemetőben lesz. /MTI/

- o -

B 36. kiadás 1959. október 21. 11 óra 14 perc

Szerdán tizezer kiló halat küldtek a fővárosba a pusztaszabolcsi halastavakból

33.

A Pusztaszabolcsi Allami Gazdaság halastavai-
ból már az őszi nagyhalászat első napjaiban tetemes mennyi-
ségű zsákmanó került hálóba. Szerdán az adonyi állomáson
tizezer kiló élőhalat raktak be vízzel töltött, különleges
halszállító kocsikba, s az első nagyobb szállítmányt a fővá-
rosba irányították. /MTI/

--- --

A dolgozók 25 százaléka veszi igénybe az üzemi étkezést - Több
helyen bevezetik az önkiszolgáló étkeztetést - Bővítik az ét-
lapszerinti választékot és javítják az ételek minőségét

1959. október 21.

37.

A Kereskedelmi Pénzügyi és Vendéglátóipari
Dolgozók Szakszervezete a Műgyetemen nyilvános ülésen tár-
gyalta meg a szakszervezet feladatait az üzemi étkeztetés to-
vábbi fejlesztésében és javításában. A szakmai titkárság je-
jelentése szerint az elmúlt tíz esztendőben az üzemi étkez-
tetés nagyot fejlődött. Ma már az üzemi étkeztetést átlago-
san 600-700.000 dolgozó veszi igénybe, ami a dolgozók 25 szá-
zaléka. Lényegesen bővült az üzemi étkeztetés hálózata is.
Több konyhát és éttermet korszerűsítettek és számos újat lé-
tesítettek. Így többek között Várpalotán, a Csepeli Vas- és
Fémüvegműnél, Dorogon, Tataháznál, Ajkánál a Pécsi Erőműnél,
Kazincbarcikán, Diósgyőrön és Ózdon.

Az elmúlt időben javult az ételek minősége
és választéka, növekedett az étlap szerint választható é-
telek forgalma. Több helyen diétás ételeket is főznek, be-
vezették az ételek házhozszállítását, a vasárnapi előfize-
teses étkeztetést és a félkésztermékek árusítását.

A nyilvános ülésen többen felszólaltak, s
ennek alapján a KPVDSZ elnöksége javaslatot dolgoz ki az
üzemi étkeztetés kiszélesítésére, az étlapszerinti étkezés
bővítésére. Kérni fogják, hogy azokat a vendéglátóipari helyi
ségeket, amelyeket más célra használnak, az üzemi vendég-
látás részére adják át. Ezekben a helyeken délben a környe-
ző vállalatok dolgozóinak szolgálnak fel ebédet, este pedig
nyilvános szórakozóhelyek lennének. Több helyen önkiszolgáló
étkeztetést vezetnek be. Amennyiben beválnak, más üze-
mekre is kiterjesztik. /MTI/

--- --

B 37. kiadás 1959. október 21. 11 óra 14 perc

Befejeződött a népi demokratikus országok tudományos film-
dolgozóinak budapesti tanácskozása - A megbeszélésekről
záróközleményt adtak ki

43.

A Gépipari Tudományos Egyesület műszaki
és tudományos filmfesztiválját követően hétfőtől a szoci-
alista országok, - a Szovjetunió, Kína, Bulgária, Csehszlo-
vákia, Lengyelország, a Német Demokratikus Köztársaság,
Románia és Magyarország - tudományos filmdolgozói Budapes-
ten tanácskoztak. A záróülésre szerdán délután került sor
a Technika Házában. Az ülésen a tanácskozás résztvevői zá-
róközleményt fogadtak el, amely ismerteti a napirenden
szerepelt kérdéseket. Megtárgyalták a bolgár küldöttség
beszámolóját az 1958 évi szófiai találkozó eredményeiről,
megvizsgálták a népszerű tudományos film meghatározásáról
folytatott nemzetközi vita részleteit. Elemezték továbbá
azt is, hogy 1960-ban a szocialista országok milyen nép-
szerű tudományos filmeket gyártanak és megvizsgálták, ho-
gyan lehet megoldani a tudományos filmek nemzetközi cseré-
jét. A közlemény hangsúlyozza, hogy a tanácskozás baráti
léghőben folyt le. Az eddigi munkáról szólva kijelentet-
ték; jelentős mértékben növekedett azoknak a tudományos
filmeknek a száma, amelyeknek témája közvetlen kapcsolat-
ban van az élettel, a szocialista építéssel.

A továbbiakban arról szól a közlemény,
hogy helyes, ha a Szovjetunió példájára a tanácskozás rész-
vevői szorgalmazzák saját, önálló filmtárak létesítését.
Megemlékezik arról is, hogy a Gépipari Tudományos Egyesü-
let műszaki és tudományos filmfesztiválja jelentős sikerű
volt, és a fesztivál szervezői kitűnő munkát végeztek.
Végül megállapodtak abban, hogy a következő tanácskozást
1960 október második felében Bukarestben tartják.

Az ülésen, - amelyen a záróközleményt el-
fogadták - a küldöttségek vezetői felszólaltak és alá-
húzták a szocialista országok tudományos filmdolgozói an-
kétjának jelentőségét. Végezetül Láng Géza, a Műszaki és
Természettudományi Egyesületek Szövetségének főtitkár-
helyettese köszönte meg a küldöttségek részvételét. /MTI/

--- --

Uj OTP-fiók nyílt a fővárosban

42.

Szerdán a Visegrádi utca és a Kádár utca sarkán a Szent István körut szomszédságában új, korszerűen berendezett OTP-kirendeltség nyílt. A megnyitás után a kis bankfiókban egy óra leforgása alatt több mint 100.000 forintot helyeztek el takarékbetétben. /MTI/

Megérkeztek Budapestre a Szakszervezeti Világszövetség építőipari tagozatának vezetői - Csütörtökön ülést tart az adminisztratív bizottság

1959. október 21.

45.

A Szakszervezeti Világszövetség Építő- és Építőanyagipari tagozata végrehajtó bizottságának huszonegy tagú adminisztratív bizottságából szerdán tizenkilencen már megérkeztek Budapestre a szombaton kezdődő nemzetközi konferenciára. Köztük van Walter Tille elnök, Erkki Salomaa főtitkár és Jean Briquet alelnök. Az adminisztratív bizottság csütörtökön délelőtt ülést tart és jóváhagyja Erkki Salomaa-nak, valamint Jean Briquet-nek a konferencián elhangzó beszámolóját, majd összeállítja a konferencia részletes programját. /MTI/

Az első közös munka sikereiről adtak számot az új termelőszövetkezeti elnökök a tatabányai tanácskozáson

44.

Komarom megye termelőszövetkezeteinek elnökei, a gépállomások dolgozói és a községi tanácselnökök szerdán Tatabányán tanácskoztak. A megbeszélésen résztvett Kolok Péter, a megyei pártbizottság titkára és Kroszner László megyei tanács... Mint az Néveri Lászlónak, a megyei pártbizottság osztályvezetőjének előadásából és a hozzászólásokból kitűnt, a több mint négyszeresére növekedett termelőszövetkezeti területen eredményesen gazdálkodnak az új és területileg megnövekedett szövetkezetek egyaránt. Az új közös gazdaságok elnökei, akik fél évvel ezelőtt még egyénileg gazdálkodtak, most a közös munka szép sikereiről számolhattak be. Puskás Lajos a csépi Új Barázda Tsz elnöke arról szólt, hogy gazdasága máris tulszárnyalta egymillióöttszázezer forintos árutermelési tervét, Farka Lőrinc az ötezer holdas mocsai Buzakalász Tsz elnöke exportszállításairól közölt adatokat. A tanácskozáson sok szó esett az időszerű őszi tennivalókról, s mint azt a résztvevők egyöntetűen megállapították, minden lehetőség megvan a munkák gyorsítására. A gépállomások erőfeszítéseit jelzi, hogy Acson és Nagyigmádon máris hat normálhold felett van a traktorok napiátlagteljesítménye, s a termelőszövetkezetek is összpontosítják erejüket, hogy a kukorica, burgonya, cukorrépa betakarításával felszabadítsák a földeket. /MTI/

4 vb. elnöke

Dr. Münnich Ferenc az MSZMP belügyminisztériumi pártszervezetének vezetőségválasztó taggyűlésén

1959. október 21.

46.

Az MSZMP belügyminisztériumi pártszervezete szerdán tartotta vezetőségválasztó taggyűlését.

A vezetőségválasztó taggyűlésen résztvett és felszólalt dr. Münnich Ferenc, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke. /MTI/

B 40. kiadás 1959. október 21. 18 óra 50 perc

Időjárásjelentés

52.

A Meteorológiai Intézet jelenti október 21-én, szerdán 18 órakor:

Várható időjárás csütörtök estig:

Felhőátvonulások, néhány helyen kisebb esővel. Mérsékelt nyugati, északnyugati szél. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 15-18 fok között.

Távolabbi kilátások: felhősebb, szelesebb idő esőkkel.

A Duna vízállása ma 16 órakor: 119 centiméter./MTI/

--- . ---

A bulgáriai Haszkovo megyei pártbizottság gyűlésének üdvözlője az MSZMP Központi Bizottsághoz

47.

1959. október 21.

A Bolgár Népköztársaság Haszkovo megyei pártbizottságának a bolgár-magyar baráti hét alkalmából rendezett ünnepi gyűléséről üdvözlő levelet küldtek az MSZMP Központi Bizottsághoz:

Haszkovo város dolgozói forró testvéri üdvözlőket küldik az egész magyar népnek. "A baráti hét napjaiban - mondja a levél - megyénk dolgozói, az egész bolgár nép, a Bolgár Kommunista Párt vezetésével még magasabbra emeli a marxizmus-leninizmus és a proletárinternacionalizmus legyőzhetetlen zászlaját. Táborunk legyőzhetetlenségének ereje az egységben és az összeforrottságban rejlik." Az üdvözlő sorok a két nép megbonthatatlan barátságának éltetésével fejeződik be./MTI/

--- . ---

B 41. kiadás 1959. október 21. 18 óra 50 perc

Megnyilt a MAVAUT munkásvédelmi és közlekedési balesetelhárítási kiállítása

48.

Szerdán délután a MAVAUT Engels-téri pályaudvarának oktatótermében Tóth Mihály igazgató megnyitotta a MAVAUT munkásvédelmi és közlekedési balesetelhárítási kiállítását.

A kiállítás szemléltetően bemutatja azokat a körülményeket, amelyek elsősorban okozói a baleseteknek, de ugyanakkor ismerteti a balesetelhárítás lehetőségeit is. A kiállítás megnyitóján megjelent Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter is, aki bejelentette, hogy 10.000 forint minisztériumi jutalomban részesíti azt az autóforgalmi vállalatot, amelyik a balesetelhárításban a legjobb eredményt éri el. A kiállítás október 29-ig lesz nyitva./MTI/

--- . ---

Hasznos munkát végeztek a Vas megyei járási párttervezleteken

1959, október 21.

49.

Vas megye hat járásában megtartották a járási párttervezleteket, amelyeken az alapszervezetek küldöttjei megválasztották az új járási pártbizottságok és revíziós bizottságok tagjait, valamint a megyei párttervezletre menő küldötteket.

A küldöttek mindenütt hasznosan, előremutató módon tanácskoztak. A pártbizottságok beszámolóit, s az elhangzott felszólalások az elmúlt évek tapasztalatait elemezték, s megjelölték a feladatokat is.

Jelentős figyelmet fordítottak a tsz-ek további erősítésére. A vasvári járási párttervezleten például megállapították, hogy a járásban működő tsz-ek szépen fejlődnek, s gazdálkodásuk legtöbb ágában magasabb eredményeket érnek el, mint a kisparaszti gazdaságok. A szövetkezetekben a közös vagyon évenként 20-25 százalékkal növekszik. Jelenleg száz katasztrális hold szántóra

/folyt.köv./

B 42. kiadás 1959. október 21. 10 óra 15 perc

/Hasznos munkát...1.folyt./ i Vid. Hírlap. Pm 49.

23.2 számosállat jut. A pártértekezlet határozatot hozott: ezt úgy kell növelni saját tenyésztésből és vásárlás útján, hogy 1960-ra 100 hold szántóra legalább harminc számosállat jusson.

A sárvári pártértekezleten hangsúlyozták a munkásosztálynak azt a nagy segítségét, amelyet a szövetkezeti utra tért dolgozó parasztoznak nyújt. A sárvári járás 48 községéből például 35 már szövetkezeti községgé fejlődött. Az újonnan alakult, vagy felfejlődött termelőszövetkezetek 45 millió forint hosszulejárata és tíz millió forint rövidlejárata hitelt kaptak építkezésekre, a közös állatállomány fejlesztésére.

A pártértekezletek fontos feladatnak jelölték meg a tsz-ek közös állatállományának fejlesztését, a gazdálkodás színvonalának emelését, a vezetés szilárdabbá, hatékonyabbá tételét, a szövetkezeti demokrácia következetes érvényesítését.

A hozzászólók végül konkrét tényekkel támasztották alá, hogy a kommunisták jó munkájának eredményeképpen az elmúlt években tovább növekedett a párt tekintélye és hangsúlyozták a párt és a tömegek közötti kapcsolatok további fejlesztésének fontosságát./MTI/

Termelőszövetkezeti községek asszonyaimak tanácskozása

1959. október 21.

50.

Hajdu-Bihar megye 24 termelőszövetkezeti községéből szerdán megbeszélésre jöttek össze Debrecenben a nőtanácsok titkárai és a szövetkezetek legjobb dolgozóinak, hogy az őszi és téli feladatokról, a szövetkezeti asszonyok munkájáról, életéről tanácskozzanak.

Stozicski Ferencné, a Hajdu-Bihar megyei nőtanács elnöke elmondotta, hogy az idén a megye minden községében ismeretterjesztő és egészségügyi előadásokon, szabás-varrás és főzőtanfolyamokon vesznek részt a lányok.
/folyt.köv./

B 43. kiadás 1959. október 21. 10 óra 15 perc

/Termelőszövetkezeti községek...1.folyt./ 50.

és asszonyok. Nagy figyelmet fordítanak az asszonyok munkájára a termelőszövetkezeti községekben. A következő hetekben és hónapokban a nőtanácsok vezetőségeit tsz-ben dolgozó asszonyokkal bővítik ki. A szövetkezetekbe most belépett asszonyok rendszeresen résztvesznek a munkaegység-elszámolási tanfolyamokon, megismertetik velük a termelőszövetkezetek alapszabályát, ügyrendjét.

A felszólalók beszámoltak arról, hogyan látnak munkához az asszonyok az új helyzetben, a megváltozott körülmények között a termelőszövetkezeti községekben. Több helyen szorgalmazzák a baromfitenyésztés bevezetését, s a Keleti Főcsatorna mentén az öntözéses gazdálkodás kiterjesztését. Lemák Jánosné, a nádudvari Béke Tsz tagja - aki eddig több mint 330 munkaegységet teljesített - elmondta, hogy szövetkezetük ma már hetenként közel 5.000 tojást ad el a piacon. Juhász Ferencné arról beszélt, hogy Ujtikos község három termelőszövetkezetében a legjobban dolgozó asszonyokat beválasztották a párt- és a szövetkezeti vezetőségbe. Az új termelőszövetkezeti községben 49-en jelentkeztek a nyolc általános iskola elvégzésére, s köztük 17 nő. A sárrétudvari Tsz-ben átlagosan 180-200 munkaegységet teljesítettek a nők, s köztük Antal Istvánné négy-gyermekes családjának könyvébe eddig négyszáz munkaegységet írtak be./MTI/

Nemzetközi irodalmi és zenei est Szolnokon

1959. október 21.

51.

A népek barátsága jegyében szerdán nemzetközi irodalmi és zenei estet rendezett Szolnokon a Hazafias Népfront megyei és városi bizottsága, valamint a szakszervezetek megyei tanácsa. Az ünnepi esten résztvett a szovjet, csehszlovák, bolgár, albán, lengyel, román és NDK-nagykövetség több vezető munkatársa, a testvéri népek kulturális intézeteinek számos vezető személyisége. Csót Istvánnak, a megyei népfonthezottság elnökének megnyitó beszéde után neves művészek tolmácsolták a baráti népek irodalmának és zeneművészetének legszebb alkotásait./MTI/

B 44. kiadás 1959. október 21. óra perc

Az NDK köszönetnyilvánítása

53.

Az NDK megalapításának 10. évfordulója alkalmával a Német Demokratikus Köztársaság nagykövetségéhez a pártszervezetek, a Hazafias Népfront, a szakszervezetek, az ifjúsági szövetség és más társadalmi szervezetek, üzemek, tsz-ek, hivatalok és iskolák, valamint a Magyar Népköztársaság polgárai szép számmal juttatták el jókívánságaikat. Jókívánságaikért az NDK magyarországi nagykövetsége ezúton mond köszönetet. /MTI/

Kína egészségügyi minisztere és a kínai nőszövetség titkára Budapesten - A nőtanács fogadása a vendégek tiszteletére

54.

1959. október 21.

A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség titkárságának prágai üléséről hazautazóban, Budapesten tartózkodik Li Tö-csuan asszony, a Kínai Népköztársaság egészségügyi minisztere és Jan Vej-jui, a Kínai Országos Demokratikus Nőszövetség titkára. A vendégek tiszteletére a Magyar Nők Országos Tanácsa szerdán este fogadást adott a nőtanács székházában. A fogadáson résztvett Erdei Lászlóné, az Országos Nőtanács elnöke, Ortutay Zsuzsa, az Országos Nőtanács titkára, Nagy Józsefné könnyűipari miniszter és a magyar nőmozgalom számos más vezetője.

Erdei Lászlóné üdvözlőszavai után a kínai delegáció nevében Li Tö-csuan számolt be magyarországi élményeiről. Elmondotta, hogy másodszer jár hazánkban, - 1953-ban már volt itt. - s nagy örömmel látja a szocializmus építésének új meg új eredményeit.

- Különösen megragadott - mondotta többek között - milyen szerető gondoskodással veszik körül a fiatalokat, a gyerekeket. Láttam a főtí gyermekvárost ahol boldogan, vidáman élnek a kicsinyek, jártam Budapesten a koraszülöttek kórházában, ahol az egészségügy

/folyt.köv./

B 45. kiadás 1959. október 21. óra perc

Kína egészségügyi minisztere...1.folyt./ t
54.

minden fegyverével ápolják és védik a koraszülöttek életét, s voltam az elragadó uttörő vasutnál, amely már a felnőttek életéből, munkájából ad izelítőt a pajtásoknak.

- Láttam, hogy az Önök üzemeiben is valóssággá vált a nők egyenjogúsága, akik a munkapadnál és a vezető pozíciókban egyaránt helytállnak.

- Sok hasznos tapasztalatot szereztem az egészségügy területén is, amelyeket hazatérve igyekszem majd felhasználni.

- A szovjet sputnyik már a Holdra ért, s az a nagy távolság, amely Magyarország és Kína között van, ma már egyre inkább összezsugorodik. Sokezer kilométer választ el bennünket egymástól, de úgy érezzük: testvérek vagyunk, egy nagy család tagjaiként dolgozunk. Ezúton is forró szeretettel üdvözlöm a magyar asszonyokat és magammal viszem a magyar nők jókívánságait - fejezte be szavait Li Tö-csuan asszony.

A fogadás meleg, baráti légkörben ért véget. /MTI/

Az Egyesült Gyógyszer-és Tápszergyár dolgozóinak látogatása az Allami Operaházban

1959. október 21.

Szeretettel fogadott kedves vendégek jártak szerdán az Allami Operaházban. A X. kerületi Egyesült Gyógyszer- és Tápszergyár 24 tagú csoportja - élén az üzem vezetőivel - viszonzta az Operaház művészeinek májusi látogatását, amikor sokáig emlékezetes, nagyszerű hangversenyt adtak a gyárban. A vendégeket Márton Tamás mérnök tájékoztatta a különböző színpadtechnikai megoldásokról és válaszolt az érdeklődők kérdéseire. Ezután dr. Balassa Imre dramaturg kalauzolta végig a gyáriakat a fennállásának 75. évfordulóját ünneplő Operaház épületén. Ismertette az Operaház történelmi múltját és a jubileumi kiállítás anyagát.

/folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 46. kiadás . 1959. október 21. 21 óra 10 perc

/Az Egyesült Gyógyszer...1.folyt./
55.

A vendégek ezután átmentek az Operaház klubjába, ahol találkoztak az Operaház vezetőivel és azokkal a művészekkel, akik májusban az üzembe látogattak. Nádasy Kálmán igazgató üdvözölte a vendégeket. Szavaira Ráth Akos, az Egyesült Gyógyszer- és Tápszergyár igazgatója válaszolt. Méltatta azt a barátságot, az üzem dolgozói és az Operaház művészei között kialakult.
/ amely

- Nekünk, a munkásosztály fiainak, a multhan nem volt módunk arra, hogy operaelőadásokra járjunk, ezért ma egy-egy előadás kétszeresen felejthetetlen élményt jelent számunkra. Mindannyiunknak jól esik, hogy elérhettük régi vágyunkat, közelebbről megismerkedhettünk a művészettel, a zenével. De fejezésül az Operaház művészeinek és valamennyi dolgozójának további sikereket kívánt.

A vendéglátók és a vendégek kölcsönösen ajándékokkal kedveskedtek egymásnak, majd a gyár dolgozóinak a baráti találkozóon résztvevő csoportja végignézte a szerda esti előadást, Puccini: Turandot című operáját./MTI/

V E G E !

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-400, 359-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFOLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 október 22 6 óra -- perc

Tízezer gázipalack, 1650 motorkerékpár, automatikus vezérlésű öntisztító szeparátor tervén felül - Kongresszusi hónap a zugsói üzemekben

1959 október 22

1.

A XIV. kerületi üzemek termelési tanácskozásain csaknem mindenütt felmérték a kongresszusi verseny eredményeit és a legtöbb helyen elhatározták, hogy a párt VII. kongresszusának tisztelt tere ünnepi műszakot tartanak. Ez alkalommal a tervettnél nagyobb megtakarítást akarnak elérni és több fontos cikket gyártanak tervén felül.

A Danuvia Szerszámgépgyárban megállapították, hogy a vártnál is sikeresebben teljesítik a kongresszusi felajánlásokat. Az év elején 1251 százszonót köbcentiméteres motorkerékpár gyártását vállalták tervén felül, s ebből eddig már körülbelül ezerszázat készítették. A tervezett 4.850.000 forintból a harmadik negyedév végéig 4.380.000 forintot takarítottak meg. A kitűnő eredmények elsősorban a selejt csökkentésének, s különféle korszerű műszaki megoldásoknak, mint például a precíziós öntés és az újnevezett présöntés, elterjesztésének köszönhető. A gyártási időt a kongresszusi hónapban tovább akarják csökkenteni és 1251 helyett 1650 motorkerékpárt gyártanak az év végéig tervén felül.

Az Alumíniumgyárban gyorsították a gázipalackok gyártását. A pártkongresszus tisztelőtére 20.000 helyett 30.000 gázipalack elkészítését vállalták, s bár a munkát csak augusztusban kezdték meg, eddig 15.000, október végéig előreláthatólag 18.000-19.000 palack készül el. A legutóbbi termelési tanácskozásokon úgy határoztak, hogy a decemberre tervezett mennyiségből novemberre előrehoznak ezret, s így az igényeket már korábban ki tudják elégíteni. Hasonlóképpen gyorsítják a kukta-gyorsfűzők előállítását is. Novemberben a kongresszusi hónapban 3500 helyett 7000 gyorsfűző készül a háziasszonyok részére.

/folyt.köv./